

# Коллективный ТРУД.

ОРГАН СЕРГАЧСКОГО РАЙКОМА ВКП(б) И РАЙСОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ГОРЬКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Год издания 11-й № 175 (2401) 27 ИЮЛЯ 1941 г. ВОСКРЕСЕНЬЕ Цена № 10 коп.

## Если потребуется, пересядем всей семьей с тракторов на танки

### Агитация в дни войны

Мы живем в тяжелые дни великой отечественной войны, когда над страной нависла серьезная опасность.

По призыву вождя тов. Сталина все народы нашей могучей родины поднялись и вступили в смертельную схватку со своим злейшим и коварным, врагом — германским фашизмом, несущим на своих штыках разоружение, насилие, гнет и гибель миллионов людей.

В эти грозные и суровые дни на большевистскую агитацию возлагаются исключительно большие и ответственные задачи.

Тов. Сталин в исторической речи по радио 3 июля призвал народ к перестройке всей работы в государстве на военный лад, к мобилизации всех сил и средств народа на помощь фронту, на разгром врага. Этой великой задаче должна быть подчинена и вся партийно-массовая, политическая и культурно-воспитательная работа в городе и селе.

Пламенное слово большевистской правды должно ежедневно и ежечасно звучать всюду, среди самых широких слоев населения. Оно должно будить высокие патриотические чувства у советских людей, наполнять их сердца священной злобой и ненавистью к фашистским извергам и людоедам, воспитывать высокие моральные качества: бдительность, презрение к трусости, героизм на фронте и в тылу, готовность отдать все, вплоть до самой жизни, за свою отчизну.

Бесстрашие и храбрость воинов Красной Армии беспримерны. Эти благородные качества вошли в плоть и кровь нашего народа, верящего в свою победу. О них надо говорить, на них надо воспитывать людей. Наряду с показом героизма бойцов, звающихся за что они борются, агитатор должен рассказать о немецких, румынских и других солдатах, которых кровожадный Гитлер бросает в бой под силой оружия и которые сдаются в плен при первой возможности, не желая воевать против Советского Союза.

Необходимо широко рассказывать о грабежах и зверствах, чинимых в захваченных советских районах и в оккупированных странах Европы фашистскими разбойниками, о широкой волне партизанского движения во вражеском тылу, о едином фронте демократических государств, о нарастающей освободительной борьбе против ненавистного гитлеровского режима в задавленных фашизмом странах и в самой Германии.

Наряду с ежедневной читкой сводок Советского Информбюро и других газетных материалов необходимо во всех колхозах оборудовать газетные витрины, вывесить антифашистские лозунги и плакаты, превратить клубы и красные уголки в своеобразные агитпункты, где можно получить последнюю проверенную новость с фронта. Коллективное радиослушание, художественные вечера, посвященные отечественной войне, лекции и доклады, читки художественной литературы, стенгазета, антифашистский кинофильм — все это должно быть поставлено на службу большевистской агитации.

Агитатор обязан просто и убедительно рассказать каждому гражданину о нависшей опасности над страной, чтобы каждый рабочий, колхозник, служащий и интеллигент, поняв эту опасность, отказался от благодушия, от настроения мирного времени, чтобы каждый из них отсюда смог сделать практические выводы — тем он может помочь фронту, чтобы ускорить победу над врагом.

Выполнение и перевыполнение производственных государственных планов, высокое качество выпускаемой продукции предприятия, организованная и дружная уборка урожая в колхозах, досрочное выполнение государственных обязательств по хлебу, мясу, молоку, яйцам и другим видам заготовок, своевременное выполнение финансовых платежей колхозами и всеми трудящимися будет лучшей помощью фронту и верным критерием состояния политической работы в колхозах и на предприятиях.

Благодаря повседневной работе кладбищенских агитаторов там ни один колхозник не пройдет мимо неизвестного человека, пожившего на селе, проверит документы, а в случае подозрения сообщит местным организациям. Здесь же организовано ночное дежурство коммунистов и комсомольцев, усилена охрана общественного имущества, проверяется состояние противопожарной охраны на селе. Большую заботу здесь проявляют о семьях, ушедших на фронт.

Все это нужное и полезное дело. Агитаторы обязаны помочь местным организациям в подготовке населения к противовоздушной обороне, рассказать трудящимся о проявленном мужестве граждан Москвы, о их умении бороться с зажигательными бомбами и пожарами при налете вражеских самолетов на советскую столицу.

Поднимать дух советского народа, крепить его морально-политическое единство, разоблачать паникеры, отсеивать злостные слухи, крепить и множить решимость советских людей к полной и окончательной победе над коварным врагом — задача каждого агитатора, партийного и непартийного.

### ЗАБОТА О СЕМЬЯХ ПАТРИОТОВ РОДИНЫ

Семьи ушедших на фронт окружены у нас всеобщим вниманием и самой теплой заботой.

Им оказывают и стараются оказать всяческую помощь не только колхоз, но и колхозники. Женщинам, имеющим детей, колхозницы по вечерам помогают окапывать посаженный огороде картофель, ухаживать за скотом и т. д.

Семьям, нуждающимся в продовольствии, колхоз выдает хлеб и другие сельскохозяйственные продукты.

Например, жене мобилизованного И. А. Крайновой колхоз выдал 160 килограммов муки, А. М. Громовой и Л. П. Мурзиной выдано по 80 кгр. муки. Обеспечены хлебом и ряд других семей красноармейцев. Хлеба и других продуктов колхоз отпускает столько, сколько требуется семье.

Вместе с этим все семьи мобилизованных в достаточной мере обеспечиваются топливом.

С целью создания условий женам мобилизованных для участия в колхозном труде все дети ясельного возраста помещены в колхозные детские ясли.

Ни одна просьба жены, отца, матери и других членов семей мобилизованных без внимания не остается, она выполняется в кратчайший срок.

Благодаря партии и правительству за отеческую заботу, каждая жена, мать, отец ушедшим на фронт пишут, чтобы они не беспокоились о них, а направили все свои мысли и силы на беспощадный разгром врага.

**И. БАБУШКИН,**  
председатель Ивановского колхоза «Путь к социализму».

### КОЛХОЗНЫЕ ДЕТЯСЛИ

Мигинский колхоз выстроил новое прекрасное здание под детские ясли на 120 человек. За колхозными ребятами установлен хороший уход.

Ежедневно 120 колхозниц освобождается для работ на полях.

Воробьева.



Проводив двух своих товарищей-трактористов на фронт, бригадир тракторной бригады колхоза Памяти Пушкина Иван Андреевич Негодяев позвал к себе двух своих дочерей Анфису и Прасковью и тепло, по отцовски заговорил:

— Вот что, дочки, Смолен и Крупоедов ушли на фронт, их тракторы осиротели, я хотел бы, чтобы вы сели на трактор и заняли их места.

— Мы сами с тобой об этом поговорить хотели, — ответила старшая — Прасковья, муж у которой находится в рядах РККА, — но ты нас опередил. Пойдем, конечно, с большим удовольствием.

На утро Прасковья и Анфиса были направлены в РККА на курсы по подготовке трактористов.

Знаниями, полученными на курсах, Прасковья и Анфиса не ограничиваются, хотя курсы окончили с отличной оценкой. Они по вечерам читают отцовские книги по тракторному делу, день ото дня углубляют свои знания. А отец в свободное время рассказывает им как практически устранить неполадки во время работы трактора.

Благодаря настойчивости и упорству обе дочери Ивана Андреевича не плохо изучили не только колесный, но и гусеничный трактор.

Одновременно отец обучает тракторному делу своего 16-летнего сына Виктора.

— Если из моей бригады

еще уйдет часть трактористов на фронт, все равно не страшно, справлюсь один, со своей семьей, — спокойно, с полной уверенностью произносит бригадир Негодяев. — Потребуется и жену посажу на трактор и будет работать. А в случае позовет партия, товарищ Сталин... за нами дело не встанет, пересядем всей семьей с тракторов на танки и ринемся в бой на врага.

Тов. Негодяев и члены его бригады со дня на день ждут созревания тучных хлебов, чтобы по-боевому взяться за их уборку. К уборке бригада готова давно. Тракторный парк работает четко. Комбайн и сложная молотилка в полной исправности, сформирована и молотильная бригада.

Сейчас, в промежуток, свободный от тракторных работ, Иван Андреевич и вся его бригада работают на косьбе клевера и других колхозных работах, выполняя задание на 150—200 проц.

В ответ на призыв товарища Сталина, бригадир И. А. Негодяев со своей бригадой взял социалистическое обязательство сжать на комбайне не менее 350 га вместо 200 га по плану; намолотить на молотилке «МК 1100» 1300 тонн зерна при норме 650 т. Осенний сев, закрепленный за бригадой на площади в 360 га, Иван Андреевич дал обещание провести в 6—7 дней с отличным качеством работы.

**В. Васильев.**

Толба.

### Прополка закончена

Прополку на площади с лишним в 100 га яровых культур Братцевский колхоз закончил полностью. Первым 22 июля прополку закончило комсомольско-молодежное звено. Почти все колхозницы этого звена выполняли нормы на 120—130 процентов. Особую активность проявили комсомолки Прохорова, Будылина, Мирскова.

Дружно также работали звенья Мигунозой А. и Дворниковой К., мужья которых находятся в Красной Армии. В среднем дневная норма в этих звеньях вы-

полнялась на 120—125 процентов. Воодушевляя на трудовой подъем членов своего звена, звеньевые заявляли:

— Сорняки нам так же вредны, как советскому народу фашисты. Тех и других надо уничтожать беспощадно.

Звено 12—13 летних подростков выполняло ежедневно производственные нормы на 110—115 процентов. Сейчас колхозники переклЮчилиcь на уборку клевера на сено.

**А. Мирсков.**

Братцевка.

### К сведению депутатов Сергачского районного Совета депутатов трудящихся

Исполком районного Совета созывает 31 июля сего года XI Очередную Сессию районного Совета депутатов трудящихся с повесткой дня:

1. О проведении уборки урожая и хлебосдачи государству.
2. Об исполнении бюджета района за 1-е полугодие 1941 года.

СЕССИЯ открывается 31 июля в 11 часов дня в помещении дома культуры.

Исполком Районного Совета Депутатов Трудящихся.



# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМАЦИОННОГО БЮРО

(Утреннее сообщение 25 июля)

В течение ночи на 25 июля продолжались напряженные бои на Петрозаводском, Порховском, Полоцко-Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях.

Наша авиация действовала по противнику во взаимодействии с наземными войсками и наносила удары по его аэродромам.

Храбрость и находчивость проявил красноармеец Оленев. Во время разведки вражеского тыла он заметил на опушке леса три немецких автомашин с боеприпасами. Около машин на траве лежали 12 фашистских шоферов и солдат. Переползая от дерева к дереву, т. Оленев подкрался к врагу на 25 метров и бросил в автомашину одну за другой пять гранат. Одна из гранат попала в боеприпасы, сложенные на одной из машин. Взрывом огромной силы уничтожены все немецкие машины и солдаты.

Разведка донесла командиру танкового батальона капитану Ефремову о том, что на следующее утро рота немецкого танкового авангарда готовится атаковать наш Н-ский дот. Сообщив командиру дота о готовящейся атаке, т. Ефремов расположил замаскированные танки в нескольких километрах по обе стороны дота. Утром после артиллерийской подготовки танковая рота противника бросилась на дот. Гарнизон дота отважно защищался. За полтора часа противник потерял 8 танков. Но фашисты, не щадя людей и машин, гнали на дот все новые и новые танки. Отдельные машины начали прорываться к доту. Тогда капитан Ефремов обрушился на врага с обеих сторон. Фашистские танкисты замешались по полю, беспорядочно расстреливая последние снаряды. Танковая рота была разгромлена. Около дота к концу дня валялись обломки 38 немецких машин. Экипажи 18 танков захвачены в плен.

Группа советских истребителей под командованием орденноносца Зайцева обнаружилась большое скопление неприятельской пехоты и начала ее обстреливать пулеметным огнем. Во время одного из заходов на цель самолет тов. Зайцева попал в зону зенитного обстрела. Увидев, что командир в опасности, летчики Пискарев и Звягин немедленно поспешили к нему на выручку. Зайдя в тыл зенитных установок на бреющем полете атаковали оружейную прислугу. Зенитки замолчали. Пехотная часть фашистов была уничтожена.

Боец-снайпер энского подразделения Кузьма Михайлов,

заявив выгодную позицию, за один день вывел из строя четырех белофинских офицеров и 12 солдат. В другом бою тов. Михайлов меткими выстрелами перебил вражеский командный состав наступавшей роты. Это дезорганизовало ряды противника. Наши бойцы воспользовались замешательством белофиннов и бросились в контратаку. В штыковом бою враг потерял больше 30 солдат и офицеров убитыми и ранеными. В плен захвачено 49 белофиннов.

Фашистская танковая колонна прорвалась на нашу территорию и двинулась к железной дороге. Энская красноармейская часть капитана Серкова, которой было приказано задержать противника, минировала шоссе. На минах взорвалось несколько немецких танков. Советские артиллеристы и эскадрилья пикирующих бомбардировщиков открыли огонь по оставшимся танкам врага. Оставив на поле боя 20 разбитых танков, противник отступил.

В глубоком тылу у немцев отважно действует партизанский отряд под командованием колхозника Д. Отряд вооружен пулеметами, автоматами, гранатами и противотанковыми средствами. Партизаны смело нападают на немецкие моторизованные отряды, разрушают связь, подрывают снабжение фашистских частей продовольствием, горючим и боеприпасами. Около деревни Н. партизаны на рассвете внезапно напали на крупный отряд противника, а затем отошли, заманив фашистских солдат в болото. Бой продолжался около трех часов. Большая часть вражеского отряда была уничтожена.

Энский стрелковый полк, действующий на юго-западном направлении, стремительной контратакой разгромил фашистские части и занял их позиции. В лесной просеке неподалеку от штабного блиндажа красноармейцы обнаружили груды обуглившихся трупов. Как сообщили пленные германские солдаты, фашистские офицеры, захватив в плен несколько красноармейцев, зверскими избиениями пытались добиться от них показаний. Не добившись ответа,

(Вечернее сообщение 25 июля)

В течение 25 июля наши войска вели бои с противником на Порховском, Полоцко-Невельском, Смоленском и Житомирском направлениях. Как-либо существенных изменений в положении войск не произошло.

Наша авиация в течение 25 июля наносила удары по мотомехчастям и аэродромам противника, бомбила порты Констанца и Сулина.

По неполным данным за 24 июля обито в воздушных боях

фашисты связали истерзанных красноармейцев, облили бензином и заживо сожгли. Рядом с останками сгоревших героев был найден еще один труп замученного фашистами красноармейца. Гитлеровские палачи обрезали у него уши, вырвали язык и содрали кожу на руках.

В порту Гдыня во время погрузки снарядов на транспортном судне произошел взрыв. Силой взрыва повреждены находившиеся в порту германские асминец и минный тральщик. Фашистские власти арестовали свыше 200 портовых рабочих, подозреваемых в диверсии.

Партизанский отряд норвежских рабочих под командованием Х. Ларсена, действующий в фашистском тылу на севере Финляндии, напал на немецкую автоколонну. Сопровождавшие колонну немецкие солдаты и офицеры перебиты. 15 автомашин с боеприпасами и продовольствием уничтожены.

Быстрыми темпами поставок сельскохозяйственных продуктов колхозное крестьянство помогает Красной Армии громить немецко-фашистские полчища. В Красноярском районе, Курской области, колхозники каждый день отправляют обозы с сеном, зерном, молоком, мясом и яйцами. Колхоз «Память Ильича» выполнил годовой план сдачи хлеба из запасов прошлого года зерна. Колхоз «Красный Партизан» Богучарского района, Воронежской области, сдал государству первые 40 центнеров хлеба нового урожая. Бригада возчиков зерна решила сделать три рейса на сыпной пункт вместо одного, чтобы доставлять государству не менее 50 центнеров хлеба ежедневно. Колхозы им. Фрунзе и им. Ворошилова, Ленинадского района, Таджикской ССР заканчивают поставки всех видов сельскохозяйственных продуктов и готовятся начать сдачу скота в счет обязательств 1942 года. Колхозники сельскохозяйственной артели «Интымах» Иканского аулсовета, Южно-Казахстанской области, выполнили все обязательные поставки зерна и продали государству сверх плана в 10 раз больше хлеба, чем в прошлом году.

и уничтожено на аэродромах 34 немецких самолета. Наши потери 13 самолетов.

25 июля утром в районах, прилегающих к Москве, появилось 6 немецких самолетов, из коих 5 было уничтожено нашими истребителями.

В числе документов, захваченных нашими войсками при разгроме 52 немецкого химического полка западнее Ситня, обнаружена папка с секретными картами и схемами Евро-

пейской части Турции и проливов. Как установлено показаниями пленных, 52 полк перед началом военных действий дислоцировался в Восточной Пруссии, куда он был переброшен с Балкан. В папке находится брошюра «Военно-географические данные о Европейской части Турции, включая проливы». На схемах и картах нанесены военные объекты Турции: аэродромы, арсеналы, заводы, портовые сооружения и др. Приведены подробные сведения о размещении турецких войск, о подвижном составе, даются указания о возможности высадки морского десанта, о размещении оккупационных армий и штабов, указываются места, наиболее уязвимые со стороны моторизованных армий. Все хранившиеся в папке документы изданы генеральным штабом германской армии с грифом «только для служебного пользования». Все эти секретные документы еще раз разоблачают агрессивные планы германского правительства в отношении Турции.

Приближаясь к своему аэродрому после выполнения боевого задания, экипаж скоростного бомбардировщика лейтенанта Киреева заметил звено фашистских «Юнкерсов-88». Лейтенант немедленно атаковал вражеские самолеты. Полная бомбовая нагрузка немецких самолетов ограничивала их маневренность. Это прекрасно использовал экипаж советского самолета. Штурман лейтенант Чуприн и стрелок-радист старший сержант Саломатин сбили два «юнкера» и обратили в бегство третий.

Старший лейтенант Арсений Дмитриев славится в энской авиационной части, как неуязвимый летчик-истребитель. За первый месяц Отечественной войны тов. Дмитриев сбил 11 фашистских самолетов.

Решительной контратакой энская красноармейская часть отбросила противника от пункта Г. Толпы фашистов побежали к единственному уцелевшему мосту через речку Н. Преследуя противника, бойцы подразделения старшего сержанта Зиятханова наблюдали картину, ярко иллюстрирующую пресловутое «мужество» гитлеровских офицеров. Автомашина с пятью немецкими офицерами неслась к мосту, давя на своем пути бегущих солдат. На большой скорости машина въехала на мост. Многие солдаты были сброшены в воду. Однако прямым попаданием снаряда автомашина со всеми пассажирами была уничтожена.

Попытка немецких офицеров спастись бегством не удалась.

В боях у города Н. захвачена в плен большая группа немцев. Найденные у них письма представляют большой интерес. Несмотря на суровую цензуру фашистов, германские солдаты получают печальные

вести о жизни их родных и знакомых в тылу. Жена штабного врача Готельгнаса пишет мужу: «Видел бы ты жителей, которые с трех часов утра стоят в очереди. Надо прямо попрошайничать, чтобы что-нибудь получить. В лавках пусто... если ты приедешь в отпуск, привези жиров...» Вахмистру Отто Бритман сообщают: «Ужасно, что в город прибывает так много раненых. На местном кладбище очень много могил солдат, умерших в госпиталях. А сколько их остается на поле битвы!».

Жена старшего ефрейтора Билли Халекс извещает мужа о том, что в городе арестовали многих людей, которые уклоняются от трудовой повинности, пишет о необычайном удорожании жизни. Подавляющее большинство писем, посланных из различных городов и сел Германии, неизменно заканчивается вопросом: «Когда же кончится война?»

Борьба чехословацкого народа против фашистских поработителей принимает все более широкие размеры. 20 июля был взорван эшелон оружия, отправленного с заводов Шкода. На военных заводах в Млала-Болеславе, Брно и Градец-Кралове почти ежедневно происходят массовые аресты рабочих за то, что они снижают производительность оборудования, затягивают ремонт станков, сильно увеличивают процент брака. Известный нацистский застеночник в Брюнне, так называемый Шпильберг, переполнен, несмотря на то, что оттуда каждую ночь вывозятся несколько грузовиков с трупами замученных чехословаков. Сейчас фашисты создали еще два новых концентрационных лагеря, куда брошены сотни людей.

Чехословацкие патриоты, несмотря на кровавые репрессии немцев, расклеили на улицах Праги и других городов листовки с текстом Советско-Чехословацкого соглашения о взаимной помощи и поддержке в войне против гитлеровской Германии.

По-стахановски трудятся советские патриотки, сменившие у станков и машин своих отцов, мужей и братьев, ушедших на фронт. Тысячи женщин становятся командирами производства и с успехом осваивают новые профессии. Молодой инженер Ольга Сизова до Отечественной войны была экономистом Саратовской фабрики имени Халтурина. Теперь она — начальница шлифовального цеха. Под руководством тов. Сизовой рабочие и работницы цеха систематически перевыполняют нормы. Больше двух норм ежедневно дает шлифовальщица М. Куделькина, в полтора раза перевыполняет задание К. Серебрякова. Работницы Н-ского металлургического завода тт. А. Бабенко, П. Протасова, Н. Петрякова и Ю. Жогова овладели специальностями оператора, кранового

(Окончание см. на 3-й стр.)



## От Советского Информбюро

(О К О Н Ч А Н И Е)

машиниста и шофера. Сейчас они осваивают профессию вальцовщика. На станции Голиковка молодая стрелочница Л. Шарко заменяет двух стрелочников. Она обслуживает 9 стрелок, которые всегда находятся в образцовом порядке.

На Н-ском металлургическом заводе Воронежской области большой известностью пользуется токарь т. Жидкова. На трех станках она дает в день 4 нормы. Четыре зуборезных и долбежных станка обслуживает работница Челябинского тракторного завода Анна Овчинникова. В Красную Армию ушел лучший стахановец Н-ского кирпичного завода Афанасий Дмитриев, установивший все-союзный рекорд посадки кирпича в гофмановскую печь. При норме в 18 тысяч кирпичей бригада т. Дмитриева са-

жала за одну смену 43 тысячи. Стахановца-кирпичника заменила работница Мария Кондратьева, ранее занятая на катании сыра. Упорно и настойчиво учится она новому делу. На днях ее бригада посадила в печь 33840 кирпичей.

В ночь с 22 на 23 июля во время налета на Москву фашистские самолеты сбросили на территорию музея-усадьбы Л. Н. Толстого свыше 20 зажигательных бомб. В эту ночь дежурили заведующий музеем-усадьбой тов. Теодорович и сотрудники Гусева, Зубарев, Тюрина и Юнисов. Они быстро ликвидировали очаги пожара. Небольшая группа сотрудников музея самоотверженно отстояла здание музея и его экспонаты.

### Антигерманские настроения в болгарской армии

В кругах журналистов нейтральных стран сообщают, что прибывающие из Болгарии путешественники отмечают рост антигерманских настроений в Болгарской армии. Солдаты все чаще заявляют о своих симпатиях к Советскому Союзу и готовы оказать ему активную помощь в борьбе с фашистской Германией.

Один американский корреспондент рассказывает о своей беседе с болгарским офицером. Последний заявил, что его часть, расположенная во Фракии, совершенно ненадежна. Солдаты, подчеркнул он, ненавидят немцев, сочувствуя Красной Армии и уверены в ее победе.

(ТАСС).

### Речь Уилки

По сообщению американской печати, Уилки в речи, произнесенной в Лос-Анжелесе, заявил, что США, вероятно, будут вовлечены в войну. Весь вопрос, сказал он, состоит в том, хотим ли мы жить в будущем, как свободные люди, или же нападение фашистских держав уничтожит наше будущее и свободу и вы-

нудит нас принять форму правления, подобную фашистской. Уилки заявил далее, что США должны ускорить помощь всем странам, сопротивляющимся агрессии, даже если эта помощь означает замедление организации собственной обороны США.

(ТАСС).

К столетию со дня гибели М. Ю. Лермонтова

## Лермонтов — патриот

Идея патриотизма — основная идея русской литературы. Красной нитью она проходит сквозь творчество крупнейших русских художников слова. Лучшие их произведения проникнуты страстной любовью к своему отечеству, высоким чувством национальной гордости, верой в неисчерпаемые силы народа.

Глубокими патриотическими идеями проникнуто и творчество великого русского поэта Михаила Юрьевича Лермонтова.

„Москва, Москва!..

Люблю тебя как сын, Как русский, — сильно,

пламенно и нежно!

Люблю священный блеск твоих седин И этот Кремль зубчатый, безмятежный“.

В сознании Лермонтова Москва неотделима от мысли об отчизне, и он всегда говорит о ней с подлинно сыновней любовью.

Понятно, что в те годы, когда жил Лермонтов, его гражданские чувства не могли быть вполне радостными и свободными. В России господствовал барский произвол, народ стонал под игом самодержавия. И патриотизм Лермонтова выражался прежде всего в глубокой ненависти к угнетателям — потомкам „известной подлостью прославленных отцов“, в той силе сочувствия и понимания, с которой он говорил о страданиях своей родины, придавленной гнетом николаевской реакции.

Но Лермонтова всегда питала вера в будущее своей родины. В своей записной книжке он сравнивал Россию с Ерусаломом Лазаревичем из народной сказки, который побил тридцать семь королей и семьдесят богатырей.

Прекрасно зная жизнь русской армии, в которой он сам служил с юных лет

## Англо-германская война

Как передает агентство Рейтер, в ночь на 25 июля английские самолеты снова совершали налеты на порты и военно-морские базы противника. Крупное соединение английских бомбардировщиков в ясную погоду появилось над северо-западной Германией. Было сброшено большое количество бомб на военно-морские объекты в Киле и Эмдене, где возникли большие пожары и был причинен значительный ущерб. Другие соединения совершили налет на объекты в Вильгельмсхафене и Роттердаме. Пять английских самолетов не вернулись из этих операций.

В ночь на 24 июля английские самолеты совершили налет на шедший под сильным

конвоем караван неприятельских судов в Ля-Манше. Одно патрульное судно противника потоплено, несколько других серьезно повреждено. Английская авиация потерь не имела.

24 июля вечером соединение английских бомбардировщиков в сопровождении истребителей совершило налет на железнодорожные склады в Азбруке (Северная Франция).

В результате операций противник потерял 12 истребителей, а английская авиация — 6.

В сообщении английского министерства авиации указывается, что в ночь на 25 июля германская авиация проявляла над Англией весьма незначительную активность.

(ТАСС).

### В Берлин прибывают тысячи раненых солдат и офицеров

Прибывающие из Германии сообщают, что широкие массы населения Германии резко настроены против войны германского фашизма с СССР. Антивоенные настроения у насе-

ния еще больше выросли после того, как в течение последних дней в Берлин стало ежедневно прибывать 10—12 тысяч раненых немецких солдат и офицеров.

(ТАСС).



Михаил Юрьевич Лермонтов

Портрет работы художника Астафьева. Фотохроника ТАСС

тесно соприкасаясь с ее рядовыми воинами, Лермонтов в своих стихах создал замечательный образ русского солдата — героического защитника своей страны.

В дни, когда наша родина подверглась вероломному нападению фашистских людоедов, когда наша Красная Армия ведет с врагом героическую борьбу, — этот образ становится нам в особенности родным и близким.

„Уж мы пойдем ломить стеною, Уж постоем мы головою

За родину свою!“.

— говорит герой лермонтовского „Бородино“. В этих простых словах выражено высокое патриотическое чувство воина России, готового „и к смерти и к бессмертной славе“, призывающего громить своих противников:

„Изведал враг в тот день немало,

Что значит русский бой удалый,

Наш рукопашный бой!..“

Прекрасное стихотворение Лермонтова „Бородино“ сжато и просто рисует

## Положение в Германии

Возвратившийся недавно из Европы корреспондент американской газеты „Брисчен Сайенс монитор“ Лукас пишет, что, по достоверным сведениям, продолжающиеся налеты английской авиации на Германию все более подрывают моральное состояние германского народа. Английские самолеты при налетах на северную Германию применяют воздушные торпеды, обладающие чрезвычайно большой разрушительной силой. Такая торпеда во время приближения к земле движется горизонтально. Торпеды причинили огромные разрушения в городах Гамбурге, Бремене, Киле, в Рурской и Рейнской областях. Английские самолеты совершенно разрушили основной авиационный завод Фокке Вульф в Бремене. В Гамбурге английские самолеты разрушили два дока, в которых строились пять подводных лодок.

Далее Лукас пишет, что активность антифашистских сил все возрастает. Производительность труда заводских рабочих сильно уменьшилась. Многие заводы в настоящее время работают только на 50 проц. своей нормальной мощности.

Как указывает далее Лукас, Геринг опасался, что война с Советским Союзом может привести к волнениям среди рабочих и вследствие этого к сокращению военного производства. Принимая во внимание многочисленные сообщения о появлении антифашистских лозунгов на стенах заводов, о столкновениях между рабочими и агентами гестапо, возможно, что опасения Геринга оправдались.

(ТАСС).

эпоху Отечественной войны 1812 года, когда единый в своей ненависти к врагу, охваченный пламенным чувством патриотизма народ разбил наголову огромную армию Наполеона.

В центре творческого внимания Лермонтова всегда стоял героический образ борца, не считающегося ни с какими препятствиями, самоотверженного, готового к подвигу.

Таковы его „Демон“, его „Мцыри“, его Степан Калашников, его скромный герой из „Бородино“.

Огромная сила воздействия поэзии Лермонтова в том, что он показывал в ней лучшие, героические черты человека: его волю, стойкость, мужество, патриотизм. Эти черты Лермонтов видел именно в народе.

Творчество Лермонтова близко нам своей человечностью, патриотичностью, своей неистощимой верой в непоколебимые силы народа.

Проф. Л. ТИМОФЕЕВ



## На трассе Горький— Арзамас—Кулебаки

Райком комсомола, послав нас на строительство трассы Горький—Арзамас—Кулебаки, оказал нам большое доверие. Это доверие мы с честью оправдываем. Сейчас мы работаем на разработке камня в Авенковском карьере.

Наши братья и товарищи с оружием в руках пошли защищать священную советскую землю от озверевших полчищ гитлеровцев.

А мы здесь на строительстве народной магистрали будем помогать им своим честным трудом. План первой половины июля мы выполнили на 130 проц. Во второй половине мы ежедневно в среднем выполняем нормы на 150—170 проц.

За хорошую работу и дисциплину мы получили вторую премию.

Мы знаем, что каждый добытый нашими руками камень—это удар по фашизму.

Мы, комсомолы, приложим все усилия к тому, чтобы скорее закончить строительство народной магистрали.

Призываем комсомольцев, оставшихся в колхозах района, помочь колхозам лучше подготовиться и провести уборку без единого колоса потерь.

Комсомолы Сергачского района: Платов, Седов, Сидоров, Быков.

## ВЫПОЛНИМ СВОЙ ДОЛГ ПЕРЕД РОДИНОЙ

«Дело идет, таким образом, о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том—быть народам Советского Союза свободными, или впасть в порабощение. Нужно, чтобы советские люди поняли это и перестали быть беззаботными, чтобы они мобилизовали себя и перестроили всю свою работу на новый, военный лад, не знающий пощады врагу».

Так сказал в своем историческом выступлении по радио 3 июля председатель Совета Народных Комиссаров, председатель Государственного Комитета Обороны тов. Сталин.

Стране нужны самолеты, танки, пушки, снаряды. Чем лучше будет вооружена наша Красная Армия, авиация и Военно-Морской Флот, крепче будет тыл и теснее связь между фронтом и тылом, тем быстрее мы разобьем врага, сметем с лица земли ненавистный нам фашизм. В обороне родины должен принимать участие каждый советский гражданин. Долг советского патриота в тылу полностью отдать все обязательные денежные платежи, как это сделали, например, трудящиеся Сергачского сельсовета. Все обязательные денежные платежи первого полугодия по сельсовету выполнены. Сейчас проходит начисление сельхозналога и страховых платежей. По сельсовету уже поступило досрочно 10 тысяч рублей страховых средств. Досрочное поступление средств сельхозналога и страховых организовано в нескольких сельсоветах. По Мигяевскому сельсовету поступило 7100 руб., Андриевскому—1000 руб., Тол-

бинскому—1700 руб., Воскресенскому—3800 руб. Трудящиеся участвуют в укреплении военной мощи страны досрочным погашением суммы подписки на заем Третьей пятилетки (выпуск четвертого года). Чухаровские колхозники подписку на заем в сумме 21 тысяча рублей погасили полностью.

Жгучей ненавистью к фашизму, любовью к своей цветущей родине наполнено сердце каждого из нас. Мы окажем большую помощь Красной Армии в разгроме врага, если отдадим все для армии что можем дать. С чувством полного сознания своего долга поступила домохозяйка, жена рабочего Н.

На днях Н. зашла в отделение сберегательной кассы на станции Сергач и обратилась к работнику сберкассы с такими словами:

—Мой муж рабочий. Он работает на работе столько, сколько требуется. Выполняет все задания. Я—домохозяйка и хочу так же чем-нибудь помочь Красной Армии. Я сэкономила 200 рублей и вкладу их в сберкнижку. Пускай эти средства пойдут на пользу обороны.

Все подобные примеры должны служить материалом для агитаторов, чтобы организовать повседневное поступление средств как по обязательным платежам, а так же в счет расчета по займу.

Честь и долг каждого сельского совета во время обеспечить выполнение плана мобилизации средств населения III квартала. Особое внимание следует уделить досрочному поступлению от населения сельхозналога и страховых платежей. И. ЛОБОВ.

В Краснодарском крае работает группа научных работников научно-исследовательского института зернового хозяйства нечерноземной полосы, руководимого академиком Н. В. Цициным. Она продолжает работы по выявлению эффективности препарата пиретрума в борьбе с черепашкой.



Комсомолка-учетчица М. Т. Орлова проводит опыливание опытного участка порошком пиретрума.

Фото А. Галаганова  
Фотохроника ТАСС

## Бей врага беспощадно

Во всех бригадах и звеньях Вязовского колхоза с женщинами были проведены оживленные беседы и читки обращения ко всем женщинам СССР, ко всем женщинам мира. Беседками и читками охвачено 310 человек.

—С первых же дней войны мой муж пошел сражаться с фашистами. Мой наказ ему—бей врага без пощады. И я уверена, что мой муж не пощадит жизни и будет драться с врагом до последнего вздоха.

Я же здесь буду работать так, чтобы обеспечить Красную Армию хлебом, мясом, маслом, молоком вдоволь,—заявила колхозница Гуйганова Е. А.

65-летняя колхозница Гудкова П. Е. сказала:

—От всей души одобряю обращение женщин. Сейчас мы, как никогда, должны сплотиться в единую семью. В единой семье врагу нас никогда не сломить. Я уже вышла из рабочих по старости. Прошлые годы я не работала, но сейчас, в военное время, не до отдыха. Я буду работать на сколько хватит сил. Пусть наши сыновья, мужья спокойно дерутся на фронте. Мы здесь сделаем все, чтобы ускорить победу над врагом.

А. УСТИМОВ.

Вязовка.

## Оздоровительный уход за ребенком

Забота о ребенке в нашей стране начинается еще до его появления на свет. Отпуск матери с производства до родов и после родов ведет к рождению более крепкого ребенка. Затем мать может научиться правильно воспитывать ребенка, используя для этого такие учреждения как детская консультация, ясли и т. д., правильное воспитание ребенка, правильное вскармливание укрепляют его здоровье.

Главным оздоровительным фактором как в городе, так и в деревне является солнце, вода, воздух и рациональное питание. К сожалению, эти факторы часто недостаточно используются не только родителями, но и коллективами, где имеется медицинский надзор. Воздуха часто боится не только родители, но и работники яслей и детских садов. Детей кутают, держат их в теплой, недостаточно проветренной комнате, редко выпускают гулять, а это ведет к изнеживанию организма. Стоит такому изнеженному ребенку ступить босой ножкой на пол или погулять в более прохладную погоду, как у него появляется насморк, кашель.

Закалять детей лучше воздушными ваннами, которые можно начинать с 6 месячного возраста. Воздушные ванны нужно делать в комнате при температуре не ниже 20 градусов. Ребенка раздевают и оставляют голеньким на 2—3 минуты. Воздушные ванны делают ежедневно и доводят до 10—15 минут. Постепенно ребенок привыкает принимать воздушные ванны при любой комнатной температуре, а в теплое время года и на открытом воздухе в тени около освещенного солнцем места, причем, температура на воздухе для детей до 2-х лет должна быть не ниже 15 градусов. Детей старшего возраста можно приучить переносить более низкую температуру.

Действие воздушных ванн сводится к тому, что кровеносные сосуды кожи под влиянием холода сокращаются и кровь приливает к внутренним органам. Таким образом организм не охлаждается, а приучается бороться с охлаждением или простудой. Воздушные ванны также улучшают кожное дыхание, ускоряют выделение пота, благотворно влияют на нервную систему. Воздушные ванны нельзя делать натощак или сейчас же после еды.

Вторым фактором, оздоравливающим детский организм, является солнце. При солнечных ваннах дети глубже дышат, легкие хорошо вентилируются, выделение пота усиливается, а с потом выделяется ряд ненужных для организма веществ. Дети становятся спокойнее, лучше спят, их способность бороться с заболеваниями усиливается. Солнечные ванны детям до года редко назначаются врачом. Детям старше

года, если они здоровы, солнечные ванны делаются с 2-х минут и доходят до 15—20 минут (ребенок при этом поворачивается на спинку, грудь и бока), голову нужно покрывать белым платком или шапочкой. После солнечных ванн следует делать тепловое обливание (температура воды не ниже 30 градусов) и насухо вытирать ребенка. Перед началом солнечных ванн ребенка необходимо показать врачу и строго придерживаться данных им указаний относительно срока приема ванн. Перегревание на солнце может вызвать ожоги, а у детей до года может вызвать поносы. Перегревать детей можно не только держа их на солнце, но и в душной комнате.

Третьим оздоровительным фактором является вода. Обтирание ребенка делают полотенцем, смоченным в первые дни теплой водой, потом более холодной. Обтирают тело ребенка по частям—сначала живот и грудь, затем спинку, конечности, каждая смоченная мокрой полотенцем часть тела сейчас же вытирается. Обтирание можно начинать детям 7—8 месячного возраста. Хорошо летом вместо обтирания ежедневно делать ребенку ванночки, начиная с воды температурой в 35—36 градусов и постепенно доводя до 30 градусов. В летние дни можно делать ванны на открытом воздухе.

Продолжительность ванны 3—10 минут. После ванны нужно облить ребенка водой—на один градус ниже, чем вода в ванночке.

Детей старше 2-х лет можно купать в речке или озере. Нельзя позволять ребенку входить в воду разгоряченным. Во время купанья он должен больше двигаться, а после купанья насухо вытереть тело. Купаться нужно начиная с 3—5 минут и доходя до 10—15 минут. Слишком продолжительное купанье, когда у ребенка появляется озноб и синюют губы, не только не укрепляет здоровье, а наоборот, подрывает его, дети теряют аппетит, становятся вялыми, нервными.

В летнее время детям следует давать больше овощей и фруктов. Овощи и фрукты в виде пюре даются детям с 7 месячного возраста. Неправильно мнение, будто овощи, фрукты вызывают поносы. Будучи хорошо очищены они поносов не вызывают, необходимы же они потому, что содержат соли и витамины, без которых маленькие дети нормально развиваться не могут.

К оздоровительным мероприятиям относится и правильный режим ребенка: кормить детей надо всегда в один и тот же час, спать дети до полутора лет должны два раза в день: с 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часов утра до 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часов дня и с 3 часов до 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, после полутора лет—один раз после обеда.

Врач В. С. Щипакина.

Ответственный редактор А. ГРЕБЕНКИН.



Адрес редакции:  
Сергач, Ленинская улица, 32

МЦ 2836

Издатель райсовет.

ТЕЛЕФОНЫ:

Кабинет редактора 45, общий редакция 46, типографии 47

Типография газеты „Коллективный труд“ г. Сергач

Подписная плата  
2 руб. 55 коп. в месяц

Тираж 3500 экз.